



共融堂訊

聖家節

2021/12/26 (丙年)

共融堂信箱：koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂

電話：2832-4270
士林區中正路 264 號
shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話：2821-4735 北投區
石牌路 2 段 90 巷 20 號
shipai-catholic-church.org

社子聖彌額爾天主堂

電話：2812-2841
士林區延平北路
6 段 175 號

蘭雅顯靈聖牌聖母朝聖地

電話：2832-1337
士林區德行東路 202 號
www.lanya-shrine.org

主任司鐸：柳學文神父

朝聖地主任：王承前神父

聖家節

文/廖修三弟兄

上主，住在祢殿裏的人，真是有福；那只以祢為靠山，一心嚮往祢的人，真是有福。

● 讀經一 撒上一：20 - 22；24 - 28

撒慕爾在以色列民族的歷史上，是介乎於民長與先知之間的人物。父親厄耳卡納有二個太太，大的叫亞納，小的叫培尼納。小太太能生育，亞納則不會生，因此大太太常遭受小太太的訕笑。有一回，全家到史羅（約櫃的所在地）朝拜，亞納向天主請求賜生一個兒子，她願意把孩子終身奉獻於天主，天主應允了她，撒慕爾就這樣誕生了。

亞納許給天主的誓願叫「納齊爾」，孩子自幼就要服事天主，一生屬於天主，亞納信守了誓願，撒慕爾三歲的時候，就被帶到史羅，交給司祭厄里教養，並學習在上主的聖所供職。說撒慕爾是介乎於民長與先知間的過度人物，這需要些解釋，若蘇厄繼承梅瑟的遺志，占領巴勒斯坦，在他之後的一百五十年間，人民有民長來管理，常常是一些英雄人物，在民族危難的時候挺身而出，流血犧牲，他們又稱為管理者或拯救者，其中著名的有參森、基德紅等人，後者曾以三百人戰勝米德揚的數萬大軍而享盛名。

亞納素稱不育，天主賞賜她生下撒慕爾，天主給的，她大方地還給天主，然而天主也把祂的唯一子賞給我們，人們却沒有善待祂。

● 讀經二 若一書三：1 - 2；21 - 24

今天所讀的若望一書第三章，若望想提醒他所愛的小亞西亞教友，天主除了是光之外，更是一個慈父。今天配合聖家節的慶祝，讓我們更能體會到原來藉著耶穌基督，我們都成了天主的家人了。

聖若望要信友們切記，我們真的是天主父的兒女。我們這樣崇高尊貴的地位，却常被世人所忽視，其原因是他們不認識父，否則他們就會知道我們是天父的子女。聖若望又提醒我們，雖然我們有這樣的地位，可是將來我們真能與天主一齊生活就要靠我們的努力了。因此他要我們保持在一個狀態下，就是「假使我們的心不責備我們，我們在天主的面前可有恃無恐」，這句話看似平常，做起來却不容易，我們要怎樣才能使良心不責備我們呢？這就是

要我們度一個節制、聖善的生活了，對天主、對人都要有真正的愛，否則豈有不愛良心責備之理。若望也提出一個可行的方法給信友們，即是「信祂的子耶穌基督的名，並按照祂的吩咐，彼此相愛。」對祂的言與行，要信受奉行；「彼此相愛」就是要身體力行的實踐。歲末寒天，正是我們對需要的人伸出援手的時候。

● 福音 路二：41 - 52

舊時以色列人，男子年滿十二歲就有義務前往聖殿朝拜。這樣的朝聖之旅，往往是全家全村一起舉行，這種歡樂的旅行，經常使人的注意力鬆懈。聖家三口離開聖殿時，大概沒有彼此尋覓招呼，父親心想孩子會同母親走在一起，母親則以為男人要與男人同行，一直到晚上，才發現孩童耶穌不見了。若是我們的孩子失蹤一天，我們的心就開始急了，若接連三天都找不着，真會把人逼瘋。最後他們回到離開時的原點，聖殿庭院之所在，發現孩童耶穌，母親第一句話是不滿的發洩：「孩子，為什麼你這樣對待我們？看你的父親和我一直痛苦的在找你。」如果再聽到耶穌的回答，這對人間的父母心裏的感受可能更加難過：「你們為什麼尋找我？你們不知道我必須在我父親那裏嗎？」

聖母領報的時候，天使佳播對她說：「聖神要臨於你，至高者的能力要庇廕你，因此，那要誕生的聖者，將稱為天主的兒子！」聖母知道自己所生的耶穌是天主子，但這個兒子如何生活出天主子的樣貌來，老實說她是不能明白的，聖經常提到瑪利亞把這一切事默存在心中，反覆思索。原來天主子生於人間，一天一天一頁一頁地翻過之後，她才能懂得她的孩子是一個怎樣的天主子。

路加福音所記述主耶穌對聖若望和瑪利亞的回答，是我們所聽到的祂在四部福音中所講的第一句話，這句話透露一些信息給我們，原來十二歲的耶穌，已知道除了人間的父母以外，祂有另外一個真正的家，一個父，聖殿就是這個父的家，聖殿是神聖的，祂的福音第一句話，一語道出祂的神聖性。當天，人們驚訝於耶穌與經師們的問與答，聖母不能明白，這些能力是什麼時候滋生出來的，也只能默存於心。

路加又記載：「祂就同他們下去，來到納匝肋，屬他們管轄。」儘管聖家的父母，一位是義人，一位是受造物中最完美的女性，終究他們是受造物，類似這樣，創造主被受造物所管轄，這表達出的訊息又是如何呢？耶穌必須親自勞作以求生活，在安靜的生活中服從人間父母的帶領長達三十年之久。原來天主看重每一個人，看重每一個人的生活，祂願意我們在日常平凡的生活中，帶著人間的責任與身份被祂召叫，祂要我們在這樣的生活中奉召成聖。聖家節的紀念，我們除了把目光投注在聖家三位身上，也要回頭看看自己的家，希望我們所過的每一天，都能成為馨香的獻祭，奉獻給曾經與我們共度平凡生活的主耶穌。